

“湘江最美大桥”排水管竟悬空直排

事发株洲清水塘大桥,该桥通车才一年 相关单位:确有疏忽,正在施工整改中



▲一桥墩处,排水管空中排水,地上有明显塌陷迹象。 杨洁规 摄
 ▲悬在空中的排水管直排雨水冲刷地面。 受访者 供图

7月初,有株洲市民向三湘都市报新闻热线爆料:株洲清水塘大桥引桥部分排水管悬在空中,积水直接排在空地上,因长期冲刷,部分河堤已有明显塌陷痕迹。市民担心长期排水将威胁河堤安全,还会影响湘江水质。对此,三湘都市报记者赶赴现场探访调查。涉事单位工作人员回应,系大桥设计时有疏忽,预计一个月可处置到位。



扫码看视频

7月22日,记者回访发现,悬空排水管部分已整改,但紧邻霞湾港河堤处的排水管仍未动工。相关单位表示,将尽快完工。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规 通讯员 李怀洲

现场:大桥排水管空中直排,桥下地面塌陷

7月1日,三湘都市报记者在志愿者张女士的指引下,来到株洲清水塘大桥下查看,发现大桥北侧水上引桥部分10余根直径15至20厘米的排水管,由上而下,在离地20厘米至2米不等的距离就断了。

当天大雨,桥面上的积水顺着排水管而下,直接冲击到地面的泥土上,部分桥墩正下方地面已被冲刷凹陷,露出碎石、河砂。靠近霞湾港附近的一处桥墩下,有明显的塌陷痕迹,当地有关方面在两处桥墩下方铺设了彩条布遮挡,防止雨水冲刷。

张女士翻出6月26日所拍视频向记者展示,“前几天下大雨,几根口径40多厘米的管道里,水量更大,对地面冲刷更严重。”

6月初,张女士在湘江株洲段巡河,正逢大雨天,她发现此隐患,“积水直接冲刷地面,久而久之会影响河堤安全。”张女士还说,一旦发生车祸导致污染严重的化学液体泄漏等意外事故,污染物将直排湘江。

为此,张女士曾多次向有关部门反映,但收效甚微。直到6月底,株洲市清水塘投资集团有限公司安排人员到现场进行了简单处置。

回应:确有疏忽,预计一个月可处置到位

记者采访了解到,株洲清水塘大桥由中交三航局、中交三航院、株洲清水塘投资公司按比例投资建设,建成通车即将满一年,是当地首座双层跨江大桥,因其独具特色的造型,被当地市民称为“湘江最美大桥”。

大桥建成通车近一年,因“空中排水”引发的隐患为何没发现?面对记者,株洲市清水塘投资集团有限公司一名宋姓工作人员坦言,按规定,大桥排水管应接入城市排水管网。清水塘大桥排水管道未接入管网,确实属设计时考虑不周。

“桥下那个区域不起眼,之前有巡查过,但没到雨季也看不出来,没想到这么严重。”该名工作人员表示,公司已委托大桥设计单位对大桥引桥部分排水系统进行深化设计,就近引入市政排水管网,预计一个月处置到位,“会赶紧处理,我们不回避,该完善的会完善。”

另据知情人士透露,导致这一问题的原因,是桥梁设计单位疏忽,“遗漏”了下水管的科学设置。施工方曾就此向业主单位反映,但并未引起足够重视。

进展:部分悬空排水管已接入地下

7月22日,记者再次走访清水塘大桥,在大桥北侧引桥下,有工人正在平整地面。记者注意到,北侧引桥10余根悬空的排水管,大部分已接入地下,只有紧邻霞湾港河堤处5根排水管仍未动工。

现场施工人员介绍,桥下区域正在建夜市,夜市范围内的排水管已经接入新挖的排水沟。

对此,株洲市清水塘投资集团有限公司宋姓工作人员表示,剩余的悬空排水管也会尽快完工。

相关规定

水上桥梁排水管应接入地面排水设施

株洲市住建局相关专业人士介绍,跨越河流的桥梁应设置排水设施,雨水、污水需通过排水管道进入应急池,再进入雨水管网。

《城市桥梁工程施工与质量验收规范》规定,排水管下端至少应伸出构筑物底面10厘米至15厘米,排水管宜通过竖向管道直接引至地面或雨水管线,其竖向管道应采用抱箍、卡环、定位卡等预埋件固定在结构物上。

《以眼“吻”书!视障男生高考获613分》后续

以眼“吻”书男生被贵州大学录取



收到大学录取通知书,刘科很开心。受访者 供图

三湘都市报7月23日讯 23日上午,记者从邵阳市隆回二中获悉,该校798班视障学生刘科在2024年高考中考出613分的好成绩(详见三湘都市报6月28日A05版),目前已被贵州大学汉语言文学专业录取。

身残志坚,励志求学

半岁时,刘科被诊断为右眼先天性失明,左眼球原始玻璃体浑浊,视力鉴定为三级残疾。

身体佝偻着,匍匐在桌上,手拿着书本,“贴”在眼睛上,头从左往右摆动,一行一行地扫读,像是在“吻书”。有时眼睛酸涩泪流不止,他只好一边擦泪,一边接着看书……这是右眼失明、左眼视力0.04,来自邵阳市隆回二中刘科同学的学习日常。

“一个人可以被毁灭,但不能被打败。”《老人与海》中的这句话是刘科的座右铭。到底怎样才能跟上学习进度?刘科琢磨出了一套自己的学习方法:上课时,先用助视器看黑板上的板书,边听边盲记;下课后,他再去黑板前近距离看,边补齐笔记边不断练习,然后慢慢回想老师讲过的知识,直到把这一章节“吃透”。由于视力受限,他无法提前预习书本后面的内容,也不能采用“题海战术”来查漏补缺,只能把主要时间花在高考科目上,想方设法把老师所讲的知识往更深层次去理解,力求融会贯通、举一反三。

就是这样一名视障考生,在今年的高考中,刘科创造了属于他自己的奇迹。

为“光”所困,被爱包围

一路走来,视障带来的困扰令刘科走得非常艰辛。但与此同时,浓浓的爱包围着他,给了他无限的勇气和力量。

宿舍打扫、教室值日、学校活动……刘科都能感受到自己并没有被同学们区别对待,这份平常而普通让他更轻松自在。

“高考期间,我的饭菜都是老师帮我打的!”刘科告诉记者。高二时,刘科的成绩下滑得很厉害,倍感沮丧。他说:“我有点不想读了,想和我爸去做水电工。”高中班主任老师陈玉娥耐心给他做思想工作:“你的思维能力和反应能力很突出,好好学习做科学家,可以去帮更多失明的人重见光明。”学校党委书记李柏树多次找他谈心,并为他争取了多项助学金。

鉴于刘科多年来在逆境中励志求学的精神,7月2日,三湘都市报联合阿里公益天天正能量为刘科颁发“梦想+大学生助力计划”万元大学生励志奖学金。

刘科原先想读的是与眼科、医药相关的专业。虽然没能如愿,但他依然积极面对,坚定向前。这个暑假他准备提前看一些文学类书籍,为就读贵州大学汉语言文学专业提前做好个准备。“无论读什么专业,未来我都会尽我所能回馈社会,帮助像我一样读书有困难的人。”刘科说。

■湖南日报全媒体记者 刘家璇 蒋诗雨
 三湘都市报全媒体记者 黄海文